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Tiepolo a Würzburg. I Tiepolo in Spagna. Tiepolo e Goya.

Gli studenti, avvalendosi delle osservazioni guida degli appunti delle lezioni, dovranno dimostrare di cogliere i contenuti fondamentali della seguente letteratura critica fissata in otto punti, tutti da affrontare. 

Gli studenti dovranno altresì fare riferimento ai capitoli corrispondenti del manuale consigliato per la preparazione del primo modulo dell’esame, per quanto riguarda ad esempio il Rococò, la Pittura veneziana del Settecento, Tiepolo, il Neoclassicismo.

1. 

Per la situazione dell’Europa del Settecento, il concetto di Rococò, la congiuntura di Venezia: Franca Zava Boccazzi, La diffusione della pittura veneziana in Europa durante i due primi decenni del Settecento. Materiale per la preparazione dell’esame, Università degli Studi di Padova. Facoltà di Lettere e Filosofia, Anno accademico 1981-1982, pp. 3-15. Si tratta della parte propedeutica della dispensa dattiloscritta. 

2.

Profilo di Giambattista Tiepolo. Si consiglia per la precisione e sinteticità, la facile reperibilità e l’utile apparato illustrativo a colori: Filippo Pedrocco, Tiepolo,collana Art Dossier, Firenze, Giunti, 1996.

3.

Per quanto riguarda Tiepolo a Würzburg si integri con la descrizione e commento agli affreschi della Residenz in: Massimo Gemin – Filippo Pedrocco, Tiepolo. I dipinti. Opera completa, Venezia, Arsenale Editrice, 1993, pp. 141-163.

-   Solo per quanti fossero particolarmente interessati all’argomento è a disposizione su richiesta (da rivolgere al docente) il volume di difficile reperibilità: Frank Büttner – Wolf Christian v.d. Mülbe, Giovanni Battista Tiepolo. Gli affreschi di Würzburg, Milano, Rusconi immagini, 1981.

4.

Sulla famiglia Tiepolo in Spagna: Jesús Urrea, Una famiglia di pittori veneziani in Spagna: i Tiepolo, in Venezia e la Spagna, Milano 1988, pp. 221-271.

Per la descrizione e commento alle opere Massimo Gemin – Filippo Pedrocco, Tiepolo. I dipinti. Opera completa, Venezia, Arsenale Editrice, 1993, pp. 195-211.

5.

Per il profilo di Anton Raphael Mengs: Liliana Barroero, ad vocem A.R.M., in La pittura in Italia. Il Settecento, Milano. Electa, 1990, II, p. 793. Si consiglia di ricorrere a internet per le immagini delle opere principali citate nel testo.

6.

Per il profilo di Goya si consiglia quello sintetico di Alfonso Pérez Sánchez; Goya collana Art Dossier, Firenze, Giunti, 1989. In alternativa, si mettono a disposizione le fotocopie dell’ottimo profilo di Goya di Gian Albero dell’Acqua, La pittura romantica in Europa. Corso di Storia Medioevale e Moderna, Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, Facoltà di Lettere e Filosofia, Anno accademico 1978-1979, appunti dattiloscritti a cura degli studenti, pp. 39-66. In tale caso è opportuno ricorrere a internet o ad una monografia per le illustrazioni.

7.

Sui cartoni per arazzi di Goya si veda il capitolo relativo in: Rose-Marie e Rainer Hagen, Fracisco Goya.1746-1828, Köln et al., Taschen, 2003, pp. 6-19. Si tratta di un volumetto divulgativo di facile reperibilità, nella sua interezza utile anche per il profilo di Goya. 

8.

Sui rapporti Tiepolo-Goya: Michelangelo Muraro, Tiepolo e Goya, in Celebrazioni tiepolesche. Atti del Congresso internazionale di studi sul Tiepolo con un’appendice sulla Mostra, Milano, Electa, s.d [1971], pp. 68-80.

Si veda inoltre in Jesús Urrea, Una famiglia di pittori veneziani in Spagna: i Tiepolo, in Venezia e la Spagna, Milano 1988, pp. 253 e257. Commento alle tavole con testi di Adriano Mariuz, 1971.

nb

I testi indicati sono a disposizione in fotocopia presso PC SERVICE, copisteria all’angolo della Biblioteca Frinzi. Per ovvie ragioni non sono diponibili in fotocopia i fascicoli di Art Dossier su Tiepolo e Goya (punto 2 e 6), tuttavia facilmente reperibili in molte librerie cittadine.

