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Parte A: Storia della cultura tedesca del Novecento
Correnti letterarie

L’impressionismo, L’espressionismo, Dada, Neue Sachlichkeit, La letteratura dell’esilio (il discorso: Appell an die Vernunft di Thomas Mann, lo scambio epistolare fra Klaus Mann e Gottfried Benn), La letteratura filonazista (la propaganda nazista: i documentari di Leni Riefenstahl), L’emigrazione interna, La letteratura del dopoguerra, Il ricordo della Shoah (Il museo ebraico di Berlino, Il memoriale per gli ebrei assassinati di Berlino, Art Spiegelman: Maus).
Autori

Thomas Mann (Die Budenbrooks, Tonio Kröger, Der Tod in Venedig + film, Der Zauberberg), Stefan George (Komm in den totgesagten Park), Gottfried Benn (Kleine Aster, Schöne Jugend, D-Zug), Jakob van Hoddis (Weltende), Bertold Brecht (Die Dreigroschenoper, Kleines Organon für das Theater), Erich Maria Remarque (Im Westen nichts Neues), Ernst Jünger (In Stahlgewittern, Der Arbeiter, Auf den Marmorklippen, Die gläsernen Bienen), Hermann Hesse (Siddharta, Der Steppenwolf), Wolfgang Borcherdt (Draussen vor der Tür), Paul Celan (Die Todesfuge).
Parte B: L’esperimento nella letteratura tedesca del Novecento
Il rapporto fra scienza e letteratura in autori come: Robert Musil, Gottfried Benn, Oswald Wiener, Durs Grünbein  (L’esperimento di Stanley Milgram «Obbedienza all’autorità» e il suo rapporto con l’estetica della Shoah).
Letture obbligatorie: *
Robert Musil, Il merlo, Il topo, La carta moschicida; Saggi: Schizzo della conoscenza del poeta, Spunti per una nuova estetica; Oswald Wiener, Saggi sulla letteratura, 2008 (pp.27-105); Durs Grünbein, stralci dalle sue poesie e dai saggi.
Fonti e integrazioni per gli studenti non frequentanti: *
Parte A: 

Per le correnti e gli autori trattati si possono consultare le relative voci in:

Ladislao Mittner, Storia della letteratura tedesca. Dal realismo alla sperimentazione, tomo secondo; Marino Freschi (a cura di), Storia della civiltà letteraria tedesca, vol II. 

Da Rappresentare la Shoah a cura di Alessandro Costazza: Elio Franzina, Rappresentazione e Catarsi, pp. 127-137; Paola Bozzi, Posizionalità e postmemoria, pp. 443-459; Annalisa Di Liddo, Il fardello della memoria, l’ansia della rappresentazione, pp. 459-473. 

Parte B: 

Letture obbligatorie (vedi sopra)

Massimo Salgaro, La difficoltà del narrare, parte II, pp. 45-117. Claudia Monti, L’altro lato dell’amore. Considerazioni su Die Amsel e Der Mann ohne Eigenschaften, in Robert Musil. Die Amsel. Kritische Lektüren-Letture critiche, a cura di Walter Busch e Ingo Breuer (pp.225-253). Claudia Monti, Mancanza pienezza, in «Cultura Tedesca», III, 1995, pp. 71-84.

Postfazione a Oswald Wiener, Saggi sulla letteratura, pp. 165-223.

Gerhard Friedrich, Panorami cerebrali. La lirica di Durs Grünbein, in: Terra di nessuno. La poesia tedesca dopo la caduta del muro di Berlino, 234-261. Paola Quadrelli, Durs Grünbein. La condizione umana in: Le storie sono finite e io sono libero, 201-213. Anna Cappellotto, Sotto la scrittura agisce il nervo. La poesia cerebrale di Durs Grünbein in: Verso una neuroestetica della letteratura, pp. 107-137. 
Introduzione a Stanley Milgram, Obbedienza all’autorità di Adriano Zamperini, pp. IX-XLV.

*Tutti i testi sono reperibili presso la biblioteca di germanistica o presso la biblioteca Frinzi. 
