Exercices unité 9

1. Les expression en gras dans les phrases ci-dessous sont-elles des expressions idiomatiques, des collocations (expressions semi-idiomatiques) ou des expressions sémantiquement compositionnelles ? Expliquez votre choix et identifiez, dans le collocations, la base et le collocatif (inspiré de POLGUERE 2003 : 146) :


a. Jean court un danger. C. Base : danger – Collocatif : court. Le verbe courir n’ajoute aucun sens, mais sert seulement de verbe support à danger.


b. Devant la difficulté de la tâche, tout le monde baisse les bras. I. Il ne s’agit pas de ‘baisser les bras’ au sens propre ; sens figuré.

c. C’est un de mes cousins éloignés. C. Base : cousins - Collocatif : éloignés. Pour les termes de parenté, il existe un nombre restreint de possibilités : proche, germain (cousin) indiquent un lien de parenté étroit, éloigné un lien moins direct.


d. Un grave différend les oppose. C. Base : différend - Collocatif : oppose. Un différend peut être grave ou léger.


e. Jean habite une maison ensoleillée. SC. On est libre de choisir l’adjectif à côté de maison.


f. Il dort sur ses deux oreilles. I. Il est impossible de dormir au sens propre sur les deux oreilles ; sens figuré.


g. Il dort à demi. C. Base : dormir – Collocatif : à demi. Le collocatif à demi sert à exprimer le niveau d’intensité du sommeil. Les choix sont limités.

C : collocation ; I : expression idiomatique ; SC : expression sémantiquement compositionnelle

