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Letteratura inglese 3  - Prof.ssa Carla Sassi

Programma d’esame

Programma “frequentanti”

Per gli studenti che hanno frequentato le lezioni e anche per coloro che, pur non frequentando, hanno potuto reperire gli appunti delle lezioni.

1. TESTI PRIMARI: 

E’ richiesta un’approfondita conoscenza dei seguenti testi e dell’apparato critico (introduzione e note) delle edizioni indicate (la discussione all’esame sarà in inglese):

· William Shakespeare,  Antony and Cleopatra, Arden Shakespeare

· William Shakespeare, Twelfth Night, Oxford UP

· William Shakespeare, Othello, Arden Shakespeare

2. TESTI CRITICI:

E’ richiesto lo studio dei seguenti testi:
· David Glover, Cora Kaplanm, The New Critical Idiom: Genders, London: Routledge, 2000 (la discussione all’esame sarà in inglese)
· Clara Mucci "Il teatro delle streghe. Il femminile come costruzione culturale al tempo di Shakespeare", Napoli, Liguori, 2001 (la discussione all’esame sarà in italiano)
Testo di consultazione:

· Michael Dobson, Stanley Wells (Eds), The Oxford Companion to Shakespeare, Oxford UP.

3. Appunti delle lezioni e materiale distribuito nel corso delle lezioni.

Programma “non frequentanti”

Gli studenti che non hanno potuto frequentare le lezioni e che non hanno potuto reperire gli appunti delle lezioni possono portare all’esame il programma “non frequentanti”. 

Il programma è uguale a quello per “frequentanti”, con un’unica eccezione: il paragrafo 3. (“Appunti delle lezioni e materiale distribuito nel corso delle lezioni”) va sostituito con lo studio approfondito del seguente testo (disponibile presso la biblioteca Frinzi):

· D. Callaghan, Shakespeare Without Women, Routledge, 1999

PROVE IN ITINERE:

Alla fine del corso si terrà un’unica prova in itinere (durata della prova: 2 ore – lingua della prova: italiano), volta a verificare la conoscenza dei tre testi shakespeariani e della loro analisi critica sulla base degli appunti delle lezioni. La prova corrisponde alle parti 1 e 3 del programma. Lo studente dovrà sostenere la parte 2 all’esame orale. Dovrà altresì completare l’esame entro la sessione di gennaio 2008.

