[bookmark: _GoBack]Norme per la stesura delle relazioni della giornata di studi “Rapporti linguistici tra Asia e Occidente: prospettive diacroniche e sincroniche”
Carattere: Times New Roman
Dimensione: 14 per il titolo, 12 per il corpo del testo
Interlinea: 1,5
Margini della pagina: 2,5 su tutti e quattro i lati
Allineamento: giustificato
Intestazione: all’inizio andranno riportati il titolo dato all’elaborato, nome e cognome, matricola e corso di studi. Dopo di questi, si lasceranno tre spazi in bianco prima di far iniziare il testo dell’elaborato.
Lingua di redazione: inglese (se in possesso del livello C1 o superiore) o italiano.
Estensione: tre pagine circa.
Contenuti: per la redazione del proprio elaborato, gli studenti utilizzeranno gli appunti presi durante i lavori della Giornata di studi Rapporti linguistici tra Asia e Occidente: prospettive diacroniche e sincroniche. L’uso di eventuali altri fonti deve essere dichiarato attraverso i riferimenti all’opera o testo da cui si cita, anche se disponibile in rete (autore, titolo, ecc.; per le opere in cui l’autore non è specificato, va indicato almeno il titolo del testo o della pagina web, per es.: Enciclopedia Treccani).
Ogni studente potrà scegliere se proporre una presentazione globale degli interventi dei relatori oppure se dedicarsi a un tema specifico che sia risultato di speciale interesse.
Invio: gli elaborati andranno inviati in formato .doc o .docx o equivalente alla prof.ssa Valeria Franceschi (valeria.franceschi@univr.it) dalla propria casella di posta elettronica istituzionale entro le ore 18.00 del 26 maggio 2022.
N.B.: Prima di inviare l’elaborato, si dovrà controllare accuratamente:
1. che il testo sia corretto dal punto di vista grammaticale e ortografico;
2. che il testo sia giustificato;
3. di aver menzionato eventuali fonti utilizzate.

