PROGRAMMA DEL CORSO DI STORIA DELLA FILOSOFIA (a.a. 2001/ 2002)

(Laurea triennale: moduli 1 – 2)

(Laurea quadriennale: moduli 1 – 2 – 3)

Il corso si sviluppa intorno a temi e problemi provocati dalla lettura di alcune pagine di due testi emblematici di Arthur Schopenhauer: Parerga e paralipomena e Il mondo come volontà e rappresentazione. In particolare: «L’arte di percorrere la vita nel modo quanto più possibilmente piacevole e felice»; «Ciò che uno è. Ciò che uno ha. Ciò che uno rappresenta»; «Il nostro comportamento verso noi stessi. Il nostro comportamento verso altri. Il nostro comportamento di fronte al corso degli avvenimenti e al destino»; «Arte. Bellezza. Verità».

Modulo 1: Quadro storico-filosofico

Bibliografia:

       R. Safranski, Schopenhauer e gli anni selvaggi della filosofia, Firenze, La Nuova Italia, 1997.

Modulo 2: Saggezza del vivere

Bibliografia:

a) A. Schopenhauer, Aforismi sulla saggezza della vita, in Parerga e paralipomena, Milano, Adelphi, 1981, Tomo Primo, a cura di G. Colli, pp. 421-673. [L’opera è stata recentemente stampata come testo singolo in varie edizioni economiche (Rizzoli, Longanesi, Mondadori,…): tutte egualmente valide purché riproducano il testo nella forma integrale].

b) T. Mann, Schopenhauer, in Saggi,  trad. di B. Arzeni, intr. di R. Fertonani, Milano, Mondadori, 1980, pp. VII-XIV, 1-55. 
Modulo 3: «Tale conoscenza allarga il nostro cuore»

Bibliografia:

a) A. Schopenhauer, Il mondo come volontà e rappresentazione, trad. di P. Savj-Lopez e G. De Lorenzo, Roma-Bari, Laterza, 1993, Tomo Secondo, pp. 237-536 [oppure ed. econ.: a cura di G. Riconda, trad. di N. Palanga, Milano, Mursia, 1991, pp. 205-454].

b) S. MŐbuß, Il mondo come volontà e rappresentazione di Arthur Schopenhauer. Guida e commento, Milano, Garzanti, 1999. 
Avvertenze: Non si richiede una conoscenza delle linee generali della Storia della Filosofia moderna, ma dei pensieri e dei concetti espressi nelle opere indicate (delineati anche avvalendosi di un manuale di Storia della Filosofia ad uso dei licei). Ulteriori indicazioni bibliografiche saranno date all’inizio del corso, che si svolgerà nel secondo semestre.

Il Corso di Storia della Filosofia (a.a. 2001/2002) avrà inizio martedì 26 febbraio 2002, alle ore 10.30 in Aula D (2° piano Facoltà di Lingue e Letterature straniere).

Orario lezioni:   martedì, ore 10.30-12  (Aula D)

                          mercoledì, ore 9.30-11.30 (Aula D)

                          venerdì, ore 9.30-11.30 (Aula E)

Orario ricevimento:  martedì e mercoledì, ore 12-13 (Chiostro di S. Maria delle Vittorie)
