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Momenti del collezionismo della pittura italiana e nascita dei grandi musei nelle capitali d’Europa

Parte comune

1. Alessandra Mottola Molfino, Il libro dei musei, Torino, Umberto Allemandi & C., 1991, pp. 9-146.

(capitoli:La forma museo;I musei della ragione; I musei della colpa; Collezionismo e musei; Museo <<opera chiusa>>; Museologia vs museografia).

In sede di esame è sufficiente dimostrare di saper selezionare i concetti fondamentali dell’evoluzione del museo dall’illuminismo in poi , sfrondando gli aspetti di carattere documentario.

Si consiglia di accompagnare la lettura di questi capitoli con il testo per certi versi riassuntivo dell’unità 19 (I Musei, pp. 86-91) del manuale suggerito per la preparazione del modulo 1: Storia dell’arte italiana, diretta da C. Bertelli, G. Briganti, A. Giulino, Milano, Electa/Bruno Mondatori, 1990, vol. 4, pp. 86-91.

2. Paola Marini, Il castello e le collezioni, in Museo di Castelvecchio.Guide Marsilio,Venezia, Marsilio Editori, 2003,pp. 5-10. L’argomento è stato affrontato in occasione della lezione tenutasi a Castelvecchio. Per quanto riguarda la problematica dei musei civici e la loro fondazione si metta in rapporto questo testo con quanto osservato da Mottola Molfino, Il libro dei musei, cit., pp.44, 51. 

Argomento a scelta

Oltre alla parte comune, a ciascuno studente è richiesta la preparazione di uno degli argomenti qui di seguito indicati. Si consiglia una scelta rispondente agli interessi linguistici personali.

1. Il museo prossimo venturo. 

Chi avesse interessi contemporaneisti,o rivolti alla cultura statunitense,può affrontare lo studio dei capitoli rimanenti del volume di A. Mottola Molfino, Il libro dei musei, cit., pp. 147-261 (capitoli: Il museo prossimo venturo; Musei Americani vs musei Europei, I nuovi musei).

2. Musei di Berlino e Gemäldegalerie.
- Massimo Zanella, Die Museumsinsel,in I luoghi dell’arte. Un percorso tra arte e storia nei più grandi Musei europei. Introduzione di Antonio Paolucci, Milano, Gruppo Sanpaolo IMI–Skirà editore, 2002, pp. 153-183. Henning Bock- Wilhelm H. Koehler, Gemäldegalerie. Il piacere dell’arte e della ricerca scientifica; Descrizione del museo, ,in Gemäldegalerie. Staatliche Museen Preussischer Kulturbesitz. Berlino, Collana  i Grandi Musei, Touring Club Italiano,Milano 1982, pp. 5, 16-18. Riguardo al nuovo allestimento della Gemäldegalerie si consiglia un aggiornamento con una ricerca internet.

3. Kunsthistorisches Museum, Vienna.- Gemäldegalerie Dresda

Cecilia Gibellini, Kunsthistorisches Museum ,in I luoghi dell’arte, cit. , pp. 231-251.

Manfred Bachmann, Presentazione, Storia delle collezioni, in Gemaeldegalerie Dresda, Milano, Mondatori, 1979, pp. 9-13, 162-164.

Quest’ultimo argomento richiede un aggiornamento con una ricerca internet che riguardi il nuovo allestimento della galleria progettato e realizzato dopo l’unificazione della Germania.

4. Musée du Louvre, Parigi.
Mauro Bonetti, in I luoghi dell’arte, cit., pp. 87-120.

5. Il British Museum e la National Gallery, Londra.

Roberta d’Adda, in I luoghi dell’arte, cit., pp. 123-151

Michael Levey, Presentazione, Storia delle collezioni,Struttura del museo, in La National Gallery di Londra, collana Musei del Mondo a cura di Carlo Ludovico Raggianti, Milano, Arnoldo Mondadori editore, 1970, pp. 9-13, 162-164.

Il testo di Levey può essere messo a confronto con altro contributo dell’autore:

Michael Levey, Introduzione, in La Collezione della National Gallery, Milano, Silvana Editoriale, 1992, pp. 7-12

6. Museo del Prado, Madrid.

Cecilia Gibellini, in I luoghi dell’arte, cit., pp. 185-207

7. L’Ermitage, Pietroburgo.

Massimo Zanella, in I luoghi dell’arte, cit., pp. 51-84

