GEOGRAFIA ECONOMICO-TURISTICA E ORGANIZZAZIONE DEL TERRITORIO – avanzato 

Laurea Specialistica - (classe 43S)
Lingue per la Comunicazione Commerciale e La Promozione del Turismo Internazionale – CURRICULUM Promozione del turismo e organizzazione di eventi
MGGR/01 – CFU 6: ore 36
C. Robiglio  e C. Martinelli
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(intero corso)
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A. VALLEGA, Le Grammatiche della Geografia, Bologna, Patron, 2004, pp. 9-180 (escluso Documento 5.1, pp. 175-177).
M.C. ZERBI e L. SCAZZOSI (a cura di), Paesaggi straordinari e paesaggi ordinari. Approcci della Geografia e dell’Architettura, Milano, Guerini Scientifica, 2005. capitoli 1; 2; 13 (reperibile presso la cartoleria LAPIS)
- M. PASA, Il paesaggio di Arcole, la sua evoluzione nel tempo;  e

- C. ROBIGLIO, La pianura in sinistra Adige – per una valorizzazione ad uso turistico e del tempo libero; in “Dal Museo Locale all’Itinerario StoricoE. SANTI e M. ZANCA (a cura di)”, Atti dei Convegni tenutesi ad Arcole 17-18 maggio e 15 novembre 2003, Comune di Arcole, 2003 (reperibile presso la cartoleria LAPIS).
C. Robiglio (a cura di), Il Veronese e gli itinerari turistico-culturali, CCIAA di Verona, Verona, 2003, capitolo 1 (reperibile presso la cartoleria LAPIS)

UNESCO - Convenzione di Parigi 1972 (scaricabile in Internet)

CONSIGLIO D’EUROPA – Convenzione Europea del Paesaggio, Firenze, 2000 (scaricabile in Internet)
Altri materiali disponibili in fotocopia presso la cartoleria Lapis

