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PARTE 1

Lineamenti di storia dell’illustrazione dalla tarda antichità all’età moderna.

Per questa parte si faccia riferimento agli appunti delle lezioni nella redazione messa a disposizione dagli studenti frequentanti.

Sono inoltre da preparare i seguenti capitoli del volume di P. Pallottino, Storia dell’illustrazione italiana. Libri e periodici a figure dal XV al XX secolo, Bologna, Zanichelli, 1998.

Presentazione di G. Baule; Introduzione.

Parte prima. Dal Quattrocento al Settecento, capitoli 1, 2, 3,4,5.

Parte seconda. Ottocento, capitoli 6,9,11.

Parte terza. Novecento, capitoli 12,14,16,17,20.

Si richiede il riconoscimento e l’analisi stilistica delle più importanti illustrazioni riprodotte nel volume. 

Integrazioni

Per quanto riguarda gli aspetti tecnici sono messi a disposizione  in fotocopia i seguenti contributi

tratti da Arti minori, prolusioni di L. Castelfranchi Vegas e C. Piglione, Milano, Jaka Book, 2000:

C. Quattrini, Miniatura. Tecnica. Fonti, procedimenti, pp. 186-188

F. Tasso, Tipologie librarie. Rotulo, pp. 189-190

F. Lollini, Codice, pp. 190-192

C. Quattrini, Incunabolo, pp. 192-193

C. Quattrini, Tipologie decorative, pp. 205-207

A. Mariani, Incisione. Premessa storica. Principali tecniche: xilografia, calcografia.

Tipologie: incisioni di traduzione, incisioni ornamentali, stampe popolari, pp. 165-174

Esemplificazioni

Sono contenute nei testi sopra citati, a corredo si aggiungono altre illustrazioni in fotocopia.

Nel corso dell’esame si richiederà il riconoscimento e l’esame tipologico e stilistico di queste ultime.

PARTE  SECONDA

Si richiede la preparazione a scelta dello studente di almeno tre argomenti  fra  quelli affrontati a lezione. Sono da approfondire avvalendosi della bibliografia qui di seguito compendiata. Sono messe a disposizione le fotocopie di tutti i testi citati, comprese le illustrazioni.

Le scelte vanno effettuate entro i seguenti blocchi di argomenti:  1- 3; 4-6; 7-11.

1 Miniatura 

J. Porcher, La pittura su manoscritti: Introduzione. La miniatura come testimonianza della cultura e della storia delle idee. Stile e tecnica della miniatura in rapporto alle altre arti grafiche, ad vocem Miniatura, in Enciclopedia Universale dell’Arte, IX, Venezia-Roma, 1958, coll. 361-368

Dal volume Arti minori, cit.: F. Tasso, Alto Medioevo, pp. 227-228; S. Nicolini, Romanico e Gotico, Quattrocento, pp. 228-239.

2 Il libro illustrato veneziano del Quattrocento

M. Zorzi, Stampa, illustrazione libraria e le origini dell’incisione figurativa a Venezia, in La pittura nel Veneto. Il Quattrocento, Milano 1990, vol. II, pp. 686-701.

Premesse:

G. Mardersteig, Leon Battista Alberti e la rinascita del carattere lapidario romano nel Quattrocento, in “Italia Medioevale e  Umanistica“, II, 1959, pp. 285-307

G. Mardersteig, Il carattere lapidario romano e la sua rinascita; Felice Feliciano da Verona; L’alfabeto di Felice Feliciano; Conseguenze della costruzione dell’alfabeto, in Felice Feliciano  veronese, Alphabetum Romanum, a cura di G. Mardersteig, Verona Editiones Officinae Bodoni, 1960, pp. 9-39,55-61.

n.b. quest’ultimo contributo contiene la prefazione  al libro delle iscrizioni di Felice Feliciano, la descrizione delle due gite compiute  da  Feliciano, Mantegna, Giovanni Marcanova e altri amici sul Garda nell’autunno 1464. I due testi sono stati letti e commentati a lezione. 

3 L’opera grafica di Martin Schongauer e di Albrecht Duerer e il Rinascimento italiano

F. Winzinger, ad vocem Schongauer, Martin, in Enciclopedia Universale dell’Arte, vol. XII, Venezia-Roma 1964, coll. 292-294 

J. Bialostocki, ad vocem Duerer, Albrecht, in Enciclopedia Universale dell’Arte, vol. IV, Venezia-Roma 1958, coll. 443459. Solo nelle parti interessanti la produzione grafica.

B. Passamani, Gotico e Rinascimento. Arte, Religione e scienza, natura ed idea in Albrecht Duerer. La sua arte e gli italiani, in Albrecht Duerer. 1471-1528, catalogo della mostra, Ateneo San Basso. Centro di cultura. Venezia, San Marco, Piazzetta dei Leoncini, 23 aprile-14 ottobre 2002, Milano, Mazzotta, 2002, pp. 11-21

S. Tosini Pizzetti, Aspetti tecnici e formali nell’opera di Albrecht Duerer,  ibidem, pp. 22-27.

4 Il Cinquecento 

S. Sameck Ludovici. Arte del libro. Tre secoli di storia del libro illustrato, dal Quattrocento al Seicento, Milano, Edizioni Ares, 1974, pp. 139-184, figg. 90-126, il capitolo relativo al Cinquecento.

M. Muraro- D. Rosand, Tiziano e la silografia veneziana del Cinquecento, in Tiziano e la silografia veneziana del Cinquecento, catalogo a cura di M. Muraro e D. Rosand, introduzione di F. Benvenuti, presentazione di R. Pallucchini, Venezia, Neri Pozza editore, 1976 pp. 43-68

5 I l Seicento

P. Bellini, Storia dell’incisione italiana. Il Seicento, Piacenza, Tip.le.co, 1992, cap. II, Incisione e società, pp. 25-33; cap. III, La poetica barocca come cultura dello spettacolo, pp. 35-40; cap. IV, L’incisione sacra e la cultura barocca, pp. 41-44; cap. V, La festa barocca, pp. 45-48; cap. VI, Soggetti di pratica utilità, pp. 49-54; cap. VII, Il paesaggio e la veduta urbana, pp. 55-59; cap. VII, Soggetti di morale laica, pp. 61-63.   

6 Il Settecento

Il libro illustrato veneziano del Settecento, catalogo della mostra a cura di Marino De Grassi, Fiera di Pordenone, 31 ottobre – 4 novembre 1990, Monfalcone, Edizioni della Laguna, 1990, pp. 37-124 

7 Giambattista Bodoni

F. Barberi, ad vocem Bodoni Giambattista, in Dizionario Biografico degli Italiani, vol. XI, Roma 1969, ,  pp. 107-115.

F. Mazzocca, Le “nivee parmensi carte”: la fama artistica di Giambattista Bodoni, in  Bodoni. L’invenzione della semplicità, Parma, Ugo Guanda Editore, 1990, pp. 9-31.

D. Levi, Il “Codice del buon gusto”: appunti sui rapporti fra Bodoni e l’editoria storico-artistica, ibidem, pp. 35-54.

L. Fumanelli, Il carattere nella storia e nell’arte della stampa, Venezia, Centro Arti e Mestieri Fondazione Giorgio Cini Istituto Salesiano, Venezia – San Giorgio Maggiore, 1965, pp. 118-135  (capitolo: Il carattere e la tipografia nel periodo neoclassico, circa 1780-1820).

8 Salvador Dalì illustratore

Nella Guida alla Facoltà il programma del corso prevede il seguente argomento: Libri illustrati e attività grafica di Marc Chagall. In considerazione del fatto che nell’ambito del corso si è organizzata la visita alla mostra dedicata a Salvador Dalì tenutasi a Palazzo Grassi a Venezia e che sono state svolte lezioni specifiche su questo argomento con la partecipazione della prof. Paola Ambrosi e della prof. Antonella Gallo,  si ritiene opportuno affrontare l’argomento “Dalì illustratore” di cui si sono potuti analizzare in occasione della visita all’esposizione  alcuni dei lavori.

In mancanza di contributi specifici per la preparazione di tale argomento si suggerisce la lettura del profilo di C. Brook, Salvador Dalì, Firenze, Giunti, Art Dossier n. 160, ottobre 2000.

Il fascicolo è di facile reperibilità in libreria, pertanto non si forniscono fotocopie. Sulla base del sintetico contributo della Brook e  degli appunti delle lezioni, lo studente dovrà essere in grado di commentare alcuni esempi delle illustrazioni per libri di Dalì. Se ne forniscono l’elenco e alcune riproduzioni tratte dal  Catalogo di opere grafiche. Salvador Dalì. Esposizione di 218 incisioni originali. Galleria Librex Milano, aprile – giugno 1984, a cura di A. Mancia, nota bibliografica a “I canti di  Maldoror” di A Tiranna, Milano, Edizioni Librex, 1984.

9 Il libro per l’infanzia illustrato

P. Pallottino, Storia dell’illustrazione italiana. Libri e periodici a figure dal XV al XX secolo, Bologna, Zanichelli, 1998, capitolo 10. pp. 163-178 : L’invenzione dell’infanzia.

G. Fanelli-E. Godoli, L’illustrazione Art Nouveau, Bari, Editori Laterza, 1989: Capitolo ottavo. Il libro per bambino, pp. 283-299 (con illustrazioni di alcuni esempi).

10 Dal manifesto al poster

L. Menegazzi, Origine della grafica cartellonistica, in Il manifesto italiano, Milano,  Arnoldo Mondatori editore, 1989, pp. 7-51 

Da confrontare come termini di confronto alcuni capitoli non assegnati riguardanti l’illustrazione tra Otto e Novecento  del volume di P. Pallottino, Storia dell’illustrazione italiana. Libri e periodici a figure dal XV al XX secolo, Bologna, Zanichelli, 1998

11 “Libro oggetto” nel Novecento italiano

G. Fanelli- E. Godoli, Il Futurismo e la grafica, Milano, Edizioni Comunità, 1988, pp. 36-43 

V. Filacavai, Artisti e libri illustrati italiani del XX secolo, in R. Jentsch, I libri d’artista italiani del Novecento, Torino, Umberto Allemandi & C., 1993  pp. 9-17.

Facendo riferimento ai profili del volume di Jentsch lo studente dovrà esser in grado di descrivere i libri oggetto dei seguenti autori (con particolare riguardo per quelli segnalati in grassetto): Attilio Antico, Marco Balzarro, Luciano Bartolini, Mirella Bentivoglio, Irma Blank, Arturo Bonfanti, Vito Capone, Pino Castagna, Roberto Comini, Bruno Conte,  Raffaele De Bernardi,  Fortunato Depero, Alberto Faietti, Lucio Fontana, Mario Lovergine, Gisella Meo,  Bruno Munari, Francesco Musante,  Filippo Tommaso Martinetti.

N.B.  Le matrici  dei testi  qui elencati sono depositati presso la copisteria PC service che si trova vicino all’ingresso della Biblioteca Frinzi. E’ esclusiva responsabilità degli studenti di lasciare in ordine i materiali utilizzati. 
