Letteratura italiana I

Disegno storico-cronologico della letteratura-italiana. Si faccia riferimento alla cronologia disponibile sulla pagina web personale del docente. Verrà richiesta una conoscenza approfondita della storia della letteratura italiana del primo Ottocento, in particolare Pindemonte, Monti, Foscolo, Leopardi e Manzoni (si rinvia al volume di Riccardo Bonavita, Storia della letteratura italiana. L’Ottocento, Bologna, Il Mulino, vol. 5, 2005).

L’esame prevede inoltre la comprensione e il puntuale commento dei seguenti testi: 

· Dante Alighieri, Inferno, canti, I, X e XIX; Purgatorio, canto XX;

· Francesco Petrarca, Canzoniere, una canzone e dieci componimenti a scelta;

· Giovanni Boccaccio, Decameron, II, 5 (Andreuccio da Perugia); IV, 5 (Lisabetta da Messina); V, 8 (Nastagio degli Onesti); VI, 9 (Guido Cavalcanti).

· Ippolito Pindemonte, Saggio di prose e di poesie Campestri: La melanconia. I Sepolcri, vv. 1-58.

· Ugo Foscolo, Dei Sepolcri. 

· Giacomo Leopardi, Canti: L’infinito, A Silvia, Sopra un bassorilievo sepolcrale, Sopra il ritratto di una bella donna scolpito nel monumento sepolcrale della medesima.

Particolare attenzione va riservata agli autori e ai testi, che testimoniano la formazione di una nuova sensibilità (Scipione Maffei e Goethe: dall’erudizione alla commozione); da ricordare: (Rousseau, Rêveries du promeneur solitaire; Goethe, Viaggio in Italia; Pindemonte, Poesie campestri). Il tema del limite e dell’infinito nella Melanconia di Pindemonte, nella Vita di Alfieri (Epoca III, cap. IV; contemplazione dell’immensità di mare e cielo sulla spiaggia di Marsiglia) e nell’Infinito di Leopardi. 

I Sepolcri nella poesia di Pindemonte e Foscolo. I contatti tra i due poeti nel salotto di Isabella Teotochi Albrizzi. Le apostrofi a Pindemonte, dedicatorio e interlocutore del carme foscoliano. Le crociere di Pindemonte sulle navi dell’Ordine di Malta («felice te…»). Il tema della sepoltura e dell’esilio nell’Ortis, nei Sepolcri e in alcuni sonetti. Prima e dopo i Sepolcri: i manuali sulle sepolture e la polemica con Monsieur Guillon (si faccia riferimento, oltre che al testo commentato dei Sepolcri, al saggio di Giuseppe Nicoletti, Lettura dei «Sepolcri»). 

Aspetti iconologici nei Sepolcri del Foscolo. La tradizione iconologia del Ripa e dell’Orlandi. L’iconologia della Speranza in Foscolo, Manzoni e Leopardi. I canti di argomento sepolcrale di Leopardi. Pagine aleardiane sull’icolonogia della Speranza (si veda l’articolo di Gian Paolo Marchi, Gipsoteca letteraria ottocentesca. L’iconologia della Speranza in Foscolo, Manzoni e Leopardi). I Sepolcri di Pindemonte nella lirica di Montale Il mio ottimismo. L’upupa nei Sepolcri e nella poesia di Montale Upupa ilare uccello.

